

Через всё прошли и победили

Великая Отечественная война в истории села Залазино



Залазинская библиотека-филиал
МБУК «Лихославльская библиотека»

2020 г.

В первые же дни Великой Отечественной войны многие жители Залазинского округа сразу обратились в военкоматы с просьбой отправить их на фронт. В селе и деревнях края остались женщины, подростки, дети и очень мало мужчин. Решающую роль в обработке полей, получении урожаев играли женщины, которые были трактористками, животноводами, полеводами, пекарями...

Большое значение в годы войны имела Залазинская МТС. Её директорами в разное время были Лешихин Михаил Ефремович, Смирнов Павел Евдокимович.

В 1941-1942 годах в окрестностях села Залазино базировался военный аэродром 129-й, а впоследствии 5-й летной эскадрильи ордена Богдана Хмельницкого. С аэродрома взлетали бомбардировщики и истребители. Летчики жили в семьях сельчан.

На фото из ресурсов Интернета – памятный знак на окраине Залазина, где располагался запасной военный аэродром.



Аэродром строился во время войны. Строили его мобилизованные граждане из Залазинского и других сельских советов, военные. На строительстве аэродрома из деревни Поповка работали Григорьев В.Н., Филиппова А.А., Черняева М.Н., Романова М.И. и др. Каждый мобилизованный на стройку должен был отработать 5-6 дней. Руководили строительством военные и представитель обкома КПСС Тарасов Василий Иванович, уроженец деревни Васильки.



На Залазинский аэродром был совершён всего один вражеский налет. При возвращении с задания между деревнями Ананкино и Поповка разбился наш самолет. Причина падения самолета неизвестна.



Вспоминает Валентина Ивановна Осипова:

- Я родилась в декабре 1929 года в селе Залазино. Когда началась война, мне было 11 лет.

Я помню, что на площади в центре села были два магазина, на столбе висело радио. 22 июня нас всех собрали здесь и мы услышали, что началась война. Начали собирать мужчин, они шли целыми колоннами...

Остались в Залазине женщины, старики и дети. Школьники много работали в колхозе. Мы сгребали валы, сушили сено, ставили скирды. Мама работала на ферме, я ходила помогать ей – ведь всё приходилось делать вручную.



Осенью 1941 года к нам в село приехали военные строители. Начали строить аэродром. Мама пекла пироги, а я носила их на аэродром. Часто нас снимали с уроков собирать камни на взлётных полосах будущего аэродрома. Строители поставили 3 больших ангара. Затем прибыли и самолёты – сначала «ястребки», а потом и бомбардировщики. На нашей улице расположился штаб. У нас в доме жили секретарь и штабной лётчик Павел. Потом к нам поселили ещё троих молодых и красивых парней-лётчиков. В других домах села тоже жили по несколько лётчиков.

Помню, как однажды прилетел «раненый» самолёт: еле долетел, как говорили сами лётчики. В субботу я затопила баню - наши жильцы очень любили париться. Они в это время ремонтировали самолёт. Во время испытаний самолёт вдруг упал на поле за деревней Поповка. Лётчики погибли... Со слов нашего жильца Павла, в моторе был песок. Кто-то совершил диверсию? Разбились Василий Голубев, Анатолий Шаповалов, Владимир Чурсин. Их похоронили на залазинском кладбище. В 1954 году останки этих лётчиков, одного солдата из строителей и одного офицера перезахоронили в село Толмачи.

В бывшем доме залазинского помещика Жукова раньше была школа. В войну часть школы отдали под госпиталь. Раненых было много. Мы носили в палаты солому, чтобы они не лежали на голых полах. В одном из классов заряжали пулемётные ленты. Ребята постарше помогали таскать их на взлётное поле.

Помню, как у нас в доме проходил трибунал. Ночью нас с мамой разбудили и отправили на улицу. За какой-то очень серьёзный проступок судили совсем молодого, лет 18-ти, солдатика. Его приговорили к расстрелу...

В Залазине для летчиков работала столовая, поваром в которой была Суханова Прасковья Ивановна. Штаб авиационного полка размещался в доме Суханова Андрея Арсеньевича.

Госпитали находились в Залазине, где врачом работала Тугаринова Мария Ивановна, а также в Поповке, Ананкино. Раненых было много. Хоронили военных, умерших от ран и болезней, на кладбище села Залазино и деревни Ананкино. Их останки после войны были перенесены в братскую могилу в село Толмачи.

От снега дороги расчищали вручную. От Залазино до Харитонихи - залазинцы, от Толмачей до Залазино - толмачевцы.

Во время войны в селе работала пекарня, которая снабжала хлебом население Залазина и окружающих деревень, а также воинскую часть. Трудились там Суханова Александра Петровна, Петров Николай, Григорьев Яков и др.

Была мельница, которая снабжала мукой пекарню. Мельником работал Илья Григорьевич Шурмин.

На фото 1970-80-х гг. – поколение залазинцев, пережившее войну.



Фронтовые дороги наших земляков

Смирнов Владимир Васильевич

В марте 1943 года Владимиру Смирнову исполнилось 18 лет. Молоденького механизатора направили в танковое училище, где он получил боевую профессию заряжающего и наводчика. В училище пробыл до ноября 1944 года, а затем был отправлен под Москву, в Пушкино, где формировался один из самоходно-артиллерийских полков Главного Командования. Именно в этой боевой части сражался Владимир Васильевич до 1945 года. В последний год войны Смирнову пришлось воевать в 626-м отдельном самоходном артдивизионе.

Основные боевые действия, в которых участвовал В.Смирнов, проходили на 1-м Прибалтийском фронте. Здесь в окружение попала огромная группировка немецких войск. Самоходчик Смирнов осуществлял это окружение вместе со своими боевыми товарищами. Они остановили артиллерийские самоходки лишь на самом берегу моря, пройдя на машинах за трое суток 270 км. За этот марш-бросок и за разгром группировки наш земляк получил орден Славы третьей степени.



Медаль „За отвагу“ - еще одна награда Владимира Васильевича. Самоходки, поддерживающие пехоту, смогли прорвать линию немецкой обороны и взять высоту 19,9, хотя обошлось это большой кровью. Самоходка была подбита, механик-водитель убит, тяжело ранен командир машины. В живых остались лишь заряжающий и Смирнов. Вытащив из машины командира, они покинули ее и переправили лейтенанта в медсанбат. За смелые и точные действия в бою Смирнов В.В. был награжден вторым орденом Славы.

В 1944 году 10 самоходов подошли к роще, где укрепились немцы и в течение 40 минут вели непрерывный огонь. За это время из каждого орудия было выпущено по 80 снарядов. От скопления войск немцев и самой рощи ничего не осталось. Во время этих и других сражений Владимир Васильевич ни разу не был ранен. В общей сложности он служил 7 лет. В 1950 году в возрасте 25 лет вернулся домой кавалером двух орденов Славы и других наград.



В.В. Смирнов с внучкой Марией.

https://vk.com/albums-20134336?z=photo-20134336_270681290%2Fphotos-20134336

После войны работал трактористом, затем стал бригадиром тракторной бригады .

Работал киномехаником. Два года учился в Кашине на курсах механиков. Преподавал тракторное дело в Залазинской школе. Трудом в залазинском отделении «Сельхозтехники» отдал 17 лет.

Шурмин Александр Иванович

Наш земляк - участник войны награжден орденом Славы 3-й степени.

Ветеран труда со стажем 43 года, он работал трактористом, бригадиром и председателем колхоза „Озерцкое“.



Семья Шурминых: Александр Иванович, Мария Семеновна, труженица тыла и дети: Надя, Валя, Толя, Люся.



Чета Шурминых





ВОЕННЫЙ БИЛЕТ


 ИМ № 5931447

Фамилия Шурмин
 Имя Александр
 Отчество Иванович
 Число, месяц и год рождения 1923
 Анкетная фамилия в детстве _____
 Вид Лихомовцевский
районный районная комиссия Камышинский области (республики)


 10 октября 1941
Лихомовцевский
 районный комитет
 М. П. Шурмин
 майор (Шурмин)

I. Общие сведения
 1. Место рождения Камышинская обл. Лихомовцевский р-н д.р. Озерское
 2. Национальность Карел
 3. Направление по службе Воспитатель
 4. Служил ли в ВВС (с какого года) № 600
 5. Образование Скончил 4 курса
 6. Основное гражданское предприятие тракторный
 7. Семейное положение женат Шурмина Мария Семёновна

Военный билет А.И. Шурмина


 19. Военные награды приняты
19 июля 1942 года
 при 10 д. зап. стр. полку
 М. П. Шурмин

20. Источники сведений о военных заслугах и наградах
 (по сведениям о наградах)

Источники сведений о заслугах и наградах (по сведениям о наградах)	Как присвоены, даны и когда присвоены	Вид награды и выслуга
<u>разовый</u>		

21. Правительственные награды и награды от патристических знаков и именных орденов
орд. Славы Зей.
мед. За первые Заслуги,
" За Воев. Воев."
" За Победу над Германией"

22. Какие имели ранения и контузии (дата и характер ранений (контузий))
14.8.42. Тяжелое ранение в плечо
2.8.43. Тяжелое ранение в обе ноги.

Леонтьева Клавдия Васильевна

Родилась в 1922 году в селе Залазино.

Из военкомата Новокарельского района в Толмачах ушла добровольцем на фронт. Служила в зенитно-пулеметном полку. Награждена орденом Отечественной войны 2-й степени.



ТЕТЯ МАША

В правление колхоза вошла пожилая женщина. На лице ее залегли глубокие морщины, из-под платка выбиваются пряди седых волос. Чувствуется эта женщина умудрена большим житейским опытом. Это тетя Маша. Так уважительно ее называют односельчане. Простая колхозница из деревни Поповка. Здесь она живет и работает.

Вы интересуетесь семьей Романовых? Дружная она была. Супруги Мария Ивановна и Василий Николаевич имели шестерых детей. Они росли, учились, получали правильное воспитание.

И вот 1941-й год. Черные тучи нависли над нашей Родиной. Началась Великая Отечественная война. Кормилец семьи Романовых с оружием в руках пошел защищать Родину от фашистского нашествия. Нелегко было хозяйке дома с малолетними ребятишками. До восхода солнца она выходила в поле и лишь в сумерках возвращалась домой.

Но это не тяготило меня, - говорит Мария Ивановна. - Я получала фронтовые письма от мужа. В них коротко сообщал: «Бьем проклятое фашистское отродье. Скоро вернемся домой». И дальше теплые ласковые строки к любимым сыновьям и дочерям. Письма вселяли уверенность. Я не страшилась никаких невзгод и трудностей. И вдруг сообщение...

Шел 1943 год. Старший сержант Василий Николаевич Романов под Витебском командовал взводом. Отбито пять психических атак пьяных фашистов. Началась шестая. Храбро бились бойцы Романова. Но силы были неравны. В этом бою за Родину пал смертью храбрых Василий Николаевич.

Одна, без мужа, труженица и хозяйка своей страны Мария Ивановна вырастила шестерых детей. Сын Федор - врач. Он окончил военно-медицинскую академию. Галина после учебы в медицинском техникуме работает фельдшером в Калинин. 10 классов Залазинской средней школы окончила Людмила. Сейчас она работает бухгалтером на Калининской шелкоткацкой фабрике. А Екатерина воспитывает малышек в детском саду. Рядовым колхозником трудится младший сын Валентин.

Пройдет бригадир П.И. Тихонов возле дома Романовых и будто мимоходом скажет: «Валентин сегодня подбрось на ферму хвой, кончилась». В ответ услышит: «Хвоя будет!» А к вечеру она доставлена на скотный двор. На другой день паренек вывозит торф на поле, подвозит сено к ферме, и много у него других забот. Усталый, он возвращается домой, где ласково встречает хлебороба мать. Ведь это она постоянно говорила детям: «Без труда человек увядает, ранние времена старится». Этого можно было бы и не говорить. Ребята и без того видели как много колхозных дел прошло через руки их матери. Тетя Маша была и фуражиром, и конюхом, и дояркой. Три года возглавляла полеводческую бригаду. Народ ее оценил, все приметил, что в ней от себя и от того нового времени, которое ее воспитало. Спросишь у стариков, потолкуешь с женщинами, все говорят: «О заботная! И сама трудится от души и другим дремать не позволит!»

Но годы уходят, силы тают. Однако тетя Маша продолжает участвовать в выполнении колхозных обязательств. Она добросовестно трудится сторожем на животноводческой ферме сельхозартеля «Победа». И здесь у нее, как всегда. Непочатый край.

М. Орлов

Ветераны Великой Отечественной войны и труженики тыла.

День Победы, с.Залазино. 1985 год.





Суханов Николай Андреевич

Родился 1914 году в Ленинграде. В 1919 году семья Сухановых переехала в село Залазино. В 1939 году Николай призван на военную службу - связистом на Черноморский флот. С 1941 по 1945 года участвовал в Великой Отечественной войне. В 1946 году демобилизован в звании офицера. Награжден многими правительственными наградами, орденом Отечественной войны 2-й степени, медалями „За боевые заслуги“, „За оборону Севастополя“, „За оборону Кавказа“.

Его учительский стаж – 40 лет, из них 28 лет Николай Андреевич был директором, в том числе Толмачевской и Залазинской школ.

Н.А. Суханов, почётный житель села Залазино, краевед, написал немало статей о родном крае и его людях, оставил для потомков воспоминания.

Из воспоминаний Н.А. Суханова

О комсомольцах-активистах 1930-х годов

«Комсомольцы 30-х годов участвовали во всех мероприятиях, проводимых партией. Проводили военные игры, военизированные походы в Калинин. Для воодушевления в трудных походах ставили плакаты «Неужели ты отстанешь?». Уже во время Великой Отечественной войны, обороняя Севастополь, я много раз вспоминал об этих походах...»

Это была серьёзная физически и морально необходимая закалка будущих воинов. Руководителями таких занятий были демобилизованные военнослужащие, приезжавшие в отпуск: Фёдор Андреевич Овчинников, моряк Балтфлота, участвовал в Сталинградской битве; Вячеслав Константинович Михайлов, курсант военного училища, в будущем также участник Великой Отечественной.

Активистами села в 1930-х годах были Фёдор Петрович Суханов (работал на почте, затем в милиции), Алексей Ильич Горчаков (работал в райкоме комсомола в с.Толмачи, погиб в последние дни блокады Ленинграда), Владимир Михайлович Тяпугин (возглавлял отдел деткомдвижения РК комсомола, погиб в первые дни войны).

Дом Петра Васильевича Сорокина

Половину дома занимала Надежда Васильевна Сорокина, учительница начальных классов. Её первый муж, Иван Петрович, погиб в войну, а сын, Владимир Иванович, работал начальником пожарной части в Лихославле.

Во время войны в этом доме останавливался писатель Борис Полевой, который был военным корреспондентом. Залазинцы вспоминали, как он высоко поднимал маленького Вову и держал его на руках. Был ли этот момент сфотографирован, неизвестно».



Суханова Елена Павловна

Родилась в с.Залазино в 1919 году. Добровольно ушла на фронт в начале войны. Работала в военном госпитале и вместе с ним дошла до Польши.

Сафронов Леонид Афанасьевич

Родился 9 апреля 1921 года на хуторе Леми Новокарельского района. В 1941 году 11 июня поступил в Калининское военное училище химзащиты Красной Армии, которое окончил в мае 1942 года. Был направлен в распоряжение Забайкальского фронта, где получил назначение командиром линейного химического взвода АХИ 17 отдельного батальона химической защиты. С 25 января 1944 работал на должности командующего ампуламетного взвода в 368 ОГС.



*И.М. Тихонов (справа)
с боевым товарищем*

Тихонов Иван Михайлович

Родился в 1902 году в деревне Поповка Залазинского сельского совета. Участник Советско-финской войны. Призван на фронт в 1941 году. Рядовой. Пропал без вести в марте 1942 года.

ЩЕДРА НА ДОБРОТУ



Мария Григорьевна Голубева прожила долгую трудовую жизнь. Она работала вначале в Залазинской трикотажной артели (1937-1940 г.г.). Вязала варежки, перчатки. В годы Великой Отечественной войны была бригадиром тракторной бригады Залазинской МТС. Директорами в разное время там были Копин, Михаил Ефранович Лешихин, Рождественский, Павел Евдокимович Смирнов, а после войны - Яков Андреевич Васильев. Механиками работали Михаил Николаевич Лотонов, Корвецкий, Павел Тимофеевич Колотилов, после войны главным агрономом был Василий Алексеевич Скворцов.

Тракторная бригада, которой руководила Мария Григорьевна, обслуживала колхозы «Красное Залазино», «Кооператор» (д. Поповка), «Удар кулаку» (д. Марково), «Красный орел» (д. Ананкино), «1-й Май» (д. Мухреево), «Оборона страны» (д. Волхово), «Новая искра» (д. Кузьмиха), «Серп и молот» (д. Горка), «Новый свет» (д. Мошнецы), «Красное Матвейково», «Красное Шейново» и другие. В этих колхозах члены бригады пахали, боронили, сеяли, убирали урожай, много силосовали. Силосные ямы были почти в каждой бригаде. В бригаде было 18 человек: 15 женщин (ведь шла война) и трое мужчин. Работать приходилось в труднейших условиях. Тракторы были старые, изношенные. Требовали частого ремонта. Ремонтировали сами механизаторы. Мастерских для ремонта не было, запчастей тоже, их снимали со списанных машин. Инструментов тоже было мало. Даже не было домкрата, трактор подымали колыями. Особенно трудно было зимой, в морозы. И все-таки, несмотря на все трудности, машины приводились в порядок. На них можно было работать, сеять и убирать урожай. Невспаханых полей, необранного урожая не было. Фронт получал хлеб. Своим упорнейшим трудом они помогали Советской Армии победить врага.

После войны Мария Григорьевна 23 года работала в МТС заведующей складом запчастей, потом в сельпо в Залазине и Ананкине. Общий стаж работы у нее 50 лет. Выростила троих детей. Катя стала учительницей, работает в Москве. Юра выбрал профессию механизатора. А Толя трагически погиб. Это большая беда для Марии Григорьевны. Она выдержала, не сломалась, пережила.

Стала помогать больным, престарелым, одиноким людям и не только им, но и молодым, нуждающимся в ее помощи. В деревне Ананкино она многие годы помогала Ольге Яковлевне Чуприковой, Анне Михайловне Буткаревой, Дарье Егоровне Шурминой, Александре Савватьевне Смирновой и другим. Покупала и приносила хлеб, лекарства, иногда пенсии для них получала. Выполняла хозяйственные, домашние работы. Ухаживала за скотом, выполняла и другие просьбы. В Залазине она тоже оказывала и оказывает большую помощь людям. Например, Дмитрию Васильевичу Луговкину, который часто находился в больнице, топила печь в доме, работала на огороде, помогала Максимовым во время их отсутствия, мне когда я уезжал из дома. Да многим и многим она помогает. Мы надеемся, что и впредь Мария Григорьевна поможет каждому, кто обратится к ней. Она всегда приветлива, добра. За все это доброе люди уважают и любят ее. За большие трудовые дела она награждена несколькими медалями.

Скоро ей исполняется 75 лет. Очень хочется пожелать ей здоровья и бодрости, долгих лет жизни.

Н. Суханов

Воспоминания Александры Георгиевны Смирновой, труженицы тыла:

- Я родилась в 1928 году в селе Толмачи. Когда началась война, училась в 5 классе. Помню, как по главной улице села на телегах уезжали мужчины, их было очень много. Среди них я увидела отца - он помахал мне рукой...

В войну, как и многие подростки, работала в колхозе. Мы теребили лён, сажали и копали картофель, заготавливали сено. Помню постоянное чувство голода, потому что всё шло на фронт. Голодные, мы трудились в полях, ставили высокие стога с сеном. Из промытой гнилой картошки пекли лепёшки, ели траву, а зимой приходилось совсем туго. На всю улицу у нас одних была корова, и мы делились молоком со всеми. Оставшуюся от отца одежду мама меняла на хлеб и муку. Вспоминаю нашего старого дедушку: он работал в кузне, помогал людям за еду. Это было для семьи большим подспорьем.

В Толмачах, как и в Залазине, в войну был аэродром – рядом с больницей, хирургией. Мы носили лётчикам еду: им готовили в столовой, а идти было далеко.

В 1945 году мне исполнилось 17 лет.

С будущим мужем я встретилась в Толмачах, он работал в сберкассе. Вскоре ему предложили работу в Залазине на трикотажной фабрике, а мне – на почте. С тех пор я живу в Залазине. Вырастили троих детей. Мой стаж работы – 40 лет.



На Калининском фронте воевал **Александр Михайлович Попов**, он участвовал в битве за Москву.

Фокина Александра Афанасьевна была зенитчицей.

Астакова Ольга Никитична и **Никитина Александра Васильевна** работали медсестрами в госпитале.

Сорокин Иван Федорович был ветераном трёх войн: гражданской, финской и Второй мировой.

Суханов Семен Петрович имеет медаль „За трудовую доблесть“.

Смирнов Степан Михайлович и **Фокин Василий Михайлович** – фронтовые шоферы.

Купцов Михаил Георгиевич воевал на Карельском фронте.

Максимов Георгий Михайлович был на Курской дуге.

Сидорова Степана Васильевича военная судьба бросала в Прибалтику, на Украину и в Германию.

С ВЫСОКОЙ ТРЕБОВАТЕЛЬНОСТЬЮ К СЕБЕ

Петр Андреевич Сорокин родился в 1922 году, в год окончания гражданской войны, когда Красная Армия окончательно очистила нашу Родину от врагов. Его детство и юность пришлись на мирный период. Это было время мужания молодой республики Советов, образования Союза ССР, время, проникнутое оптимизмом роста, оптимизмом дерзания. И молодое поколение в такой обстановке росло готовое учиться, строить, жить радостно, создавать новую, невиданную в мире страну, готовое защищать ее самоотверженно.

И в 41-м девятнадцатилетними они вступили в бой с фашизмом. Победа над ним требовала больших жертв. Известно, что из 100 участников войны, родившихся в 1922 году, вернулось с фронта только 3. Петр Андреевич один из них. За боевые заслуги он награжден многими медалями «За оборону Москвы», «За взятие Берлина» и другими. В боях за Родину трое его братьев пали смертью храбрых.

После воинской службы Петр Андреевич вернулся к своей довоенной, очень мирной профессии учителя. И вот уже идет 34-й год его преподавательской работы и почти все годы в Залазинской школе. Много лет был директором. За безупречный труд он награжден медалью «Ветеран труда».

Характерной чертой коммуниста П.А. Сорокина является высокая требовательность к себе и подчиненным. Его отличали продуманность каждого урока, четкость, ясность объяснения нового материала, строгая дисциплина. Он учил детей самостоятельности.

Бывшие его ученики вспоминают, что на уроках Петра Андреевича не было места для «посторонних» дел. Надо было думать, работать. Требования его отличались строгостью и справедливостью.

Почти сорок лет Петр Андреевич член Коммунистической партии. Вел и ведет большую общественную работу. 38 лет является пропагандистом. Несколько созывов избирается депутатом сельского Совета, членом парткома совхоза «Вперед». Все это принесло ему глубокое уважение односельчан.

Пройдена большая трудовая жизнь. Выросли два сына. Обоим дано высшее образование, хорошее воспитание.

Петр Андреевич увлеченный человек. Он много читает, внимательно следит за международной обстановкой, внутренней жизнью страны.

В беседе со мной о сегодняшнем дне, о молодежи, он сказал: «Надо, чтобы молодежь помнила заслуги дедов и отцов, тех, кто упорным трудом построил социализм, защитил Родину от врага, создал обеспеченную, интересную, культурную жизнь. Так что надо честно трудиться, если потребуется, быть готовым к защите Родины».

Петр Андреевич продолжает активно трудиться, хотя ему исполнилось 60 лет. Пусть эта трудовая жизнь продолжается еще долгие годы.

Н. Суханов

ОНИ ЗАЩИЩАЛИ РОДИНУ

(вернулись)

Залазино

- | | |
|----------------------|-------------------|
| 1. Астакова О.Н. | 21. Сидоров И.О. |
| 2. Беляков А.А. | 22. Смирнов М.Я. |
| 3. Горчаков В.П. | 23. Смирнов М.И. |
| 4. Дружинин Д.П. | 24. Смирнов В.В. |
| 5. Кузнецов Д.А. | 25. Смирнов Е.Е. |
| 6. Кузнецов П.А. | 26. Смирнов М.И. |
| 7. Кузьмин И.В. | 27. Соколов Е.А. |
| 8. Купцов М.Г. | 28. Сорокин И.Ф. |
| 9. Кривоносиков В.В. | 29. Сорокин П.П. |
| 10. Луговкин Д.В. | 30. Сорокин П.А. |
| 11. Максимов И.Д. | 31. Суханов Н.А. |
| 12. Морозов М.И. | 32. Суханов Ф.А. |
| 13. Манушкин Ф.Н. | 33. Суханов П.А. |
| 14. Никитина А.В. | 34. Суханова Е.Н. |
| 15. Никитин Н.И. | 35. Суханов Ф.Н. |
| 16. Никитин А.И. | 36. Суханов В.М. |
| 17. Покровский К.Д. | 37. Фокин В.М. |
| 18. Попов А.М. | 38. Фокин Н.А. |
| 19. Романов В.И. | 39. Тяпугин В.И. |
| 20. Рянкин М.А. | |

Ананкино

- | | |
|--------------------|-------------------|
| 1. Буткарев И.Д. | 7. Петров А.А. |
| 2. Баринев Г.И. | 8. Паршенков В.С. |
| 3. Вноградов М.В. | 9. Рянкин И.П. |
| 4. Жуков Н.Н. | 10. Чуприков И.В. |
| 5. Спиридонов Н.Е. | 11. Шурмин Н.В. |
| 6. Матвеев В.И. | |

Поповка

- | | |
|------------------|------------------|
| 1. Филиппов Н.Н. | 4. Черняев П.И. |
| 2. Черняев Ф.И. | 5. Елкин Е.И. |
| 3. Черняев В.И. | 6. Филиппов М.Н. |

Сенное

1. Кудряшов Н.Н.

ДОЛГ ПЕРЕД РОДИНОЙ ВЫПОЛНИВ, ПОГИБЛИ СМЕРТЬЮ ХРАБРЫХ

Залазино

- | | | |
|-------------------|-----------------------|--------------------|
| 1. Архипов В.А. | 23. Никитин М.И. | 45. Морозов И.И. |
| 2. Андреев А.А. | 24. Новожилов Г.Т. | 46. Сорокин Н.И. |
| 3. Ветров В.И. | 25. Перевозчиков Г.Н. | 47. Сорокин М.И. |
| 4. Ветров Я.И. | 26. Прокофьев В.И. | 48. Суханов М.И. |
| 5. Ветров И.И. | 27. Прокофьев М.П. | 49. Суханов В.Н. |
| 6. Волков А.Д. | 28. Прокофьев А.А. | 50. Суханов Н.Н. |
| 7. Григорьев В.Н. | 29. Проказов Я.А. | 51. Суханов В.В. |
| 8. Горчаков П.И. | 30. Романов А.И. | 52. Сергеев Я.В. |
| 9. Горчаков И.И. | 31. Румянцев Н.И. | 53. Смирнов Ф.П. |
| 10. Горчаков А.И. | 32. Рянкин И.П. | 54. Тутаринов Н.И. |
| 11. Горчаков Е.И. | 33. Ригович В.И. | 55. Тупицын А.А. |
| 12. Жмуркин М.И. | 34. Сазанов Н.И. | 56. Тяпугин А.И. |
| 13. Зверев Е.А. | 35. Сорокин И.П. | 57. Тяпугин В.Н. |
| 14. Зайцев П.И. | 36. Сорокин В.Д. | 58. Удальцов В.Н. |
| 15. Зайцев Е.И. | 37. Сорокин М.А. | 59. Удальцов М.А. |
| 16. Зайцев Н.И. | 38. Сорокин А.А. | 60. Федоров С.Ф. |
| 17. Кузьмин В.В. | 39. Сорокин М.К. | 61. Федоров В.Ф. |
| 18. Купцов Н.Г. | 40. Сорокин В.И. | 62. Фокин М.М. |
| 19. Калугин В.Ф. | 41. Сорокин М.И. | 63. Фролов М.М. |
| 20. Калугин И.Ф. | 42. Сорокин В.М. | 64. Смирнов Ф.В. |
| 21. Кузнецов А.П. | 43. Сорокин И.И. | |
| 22. Лебедев В.А. | 44. Сорокин И.И. | |

Ананкино

- | | | |
|-------------------|---------------------|--------------------|
| 1. Андреев П.А. | 17. Виноградов Ф.В. | 33. Матвеев В.И. |
| 2. Андреев В.А. | 18. Григорьев П.И. | 34. Орлов П.И. |
| 3. Астаков Е.М. | 19. Зайцев В.Л. | 35. Паршенков Е.П. |
| 4. Астаков Ф.М. | 20. Иванов М.А. | 36. Смирнов Н.Я. |
| 5. Астаков М.М. | 21. Курин И.И. | 37. Смирнов И.В. |
| 6. Алексеев В.И. | 22. Курин Н.И. | 38. Смирнов А.Д. |
| 7. Белоусов Г.Г. | 23. Курин В.В. | 39. Соловьев И.И. |
| 8. Белоусов И.А. | 24. Курин Н.В. | 40. Соловьев В.Н. |
| 9. Березин Е.Е. | 25. Кириллов А.М. | 41. Тихомиров П.Ф. |
| 10. Воробьев Н.З. | 26. Михайлов И.Н. | 42. Шишков М.П. |
| 11. Васильев И.В. | 27. Шишков П.Н. | 43. Шурмин И.И. |
| 12. Васильев Ф.В. | 28. Шишков Е.Н. | 44. Шурмин В.И. |
| 13. Васильев М.Н. | 29. Марков Г.А. | 45. Шишков Г.В. |
| 14. Васильев В.А. | 30. Марков М.А. | 46. Чуприков Ф.В. |
| 15. Волков Ф.М. | 31. Марков Д.В. | 47. Чуприков И.В. |
| 16. Волков Н.Ф. | 32. Мошкин А.И. | |

Поповка

- | | | |
|---------------------|------------------|-------------------|
| 1. Александров П.В. | 9. Егоров А.Ф. | 17. Семенов С.И. |
| 2. Голубев П.Г. | 10. Егоров И.Ф. | 18. Тихонов И.Т. |
| 3. Голубев П.П. | 11. Елкин И.И. | 19. Тихонов И.М. |
| 4. Голубев И.П. | 12. Миннаев В.И. | 20. Филиппов Д.Н. |
| 5. Григорьев А.Е. | 13. Петров М.П. | 21. Филиппов Я.М. |
| 6. Григорьев В.Н. | 14. Романов В.Н. | 22. Черняев Н.И. |
| 7. Егоров В.Ф. | 15. Романов И.И. | 23. Яковлев Е.М. |
| 8. Черняев А.И. | 16. Черняев М.И. | |

Сенное

- | | | |
|------------------|------------------|------------------|
| 1. Калугин И.Г. | 4. Кудряшов И.А. | 7. Николаев И.Н. |
| 2. Калугин А.И. | 5. Кудряшов В.Н. | 8. Николаев И.К. |
| 3. Кудряшов П.Н. | 6. Кириллов В.И. | |

Над альбомом работала Ольга Владимировна Светогорова,
библиотекарь Залазинской библиотеки-филиала.

Использованы сведения и фотографии из архива библиотеки, в том числе – воспоминания
и статьи Н.А. Суханова, а также фото из ресурсов Интернета.